

此日漫挥天下泪，有公足壮海军威。这是甲午中日战争之后光绪帝为致远舰管带邓世昌提的一句话。初中历史课上第一次看见它，在课本上致远舰的插图旁边，加之历史老师对邓先生事迹的详尽描述，我好像就这么相信了，相信邓世昌若是没有在黄海海战中以身殉国，未来还能带着清朝海军走很长很长的路。

高中听历史课多半为了应试，直到大学，仔仔细细地听了近代史课，读了梁启超先生力透纸背的《李鸿章传》，又看了很多影视作品和纪录片，那一段历史才带着海水和血水特有的腥咸在我脑海中慢慢清晰了轮廓。所以我在看完半纪实电影《1894甲午大海战》后的第一反应是：此日漫挥天下泪或许不假，但邓公真的足壮海军威吗？

当然，光绪帝作为一国之君，又受制于特定的时空背景，自然比不得一百多年后拥有上帝视角的我们。在追悼这样一位民族英雄的时候措辞不太可能完全客观。但其

实从这句话中依然不难看出，即使在国库不敷出，甲午海战惨败以致北洋水师几乎全军覆没以后，以光绪帝为代表的许多人，依然无法哪怕稍微客观地分析大清的国情。

故我谨引用梁启超先生的一句话来评价邓先生：他仅为时事所造之英雄，而非造时事之英雄。当然，这种不造时势，责任不在邓世昌先生本人，没有人可以抹杀他民族英雄的身份，致远号高挂着已然焦黑的黄龙旗拖着残破的船体，像一只孤傲的白色独角兽向吉野号冲去的画面也理应被镌刻在每个中国人的记忆里。

所以我们不妨换个角度来简单看看，当时李中堂观点里，犹如一棵被白蚁蛀空了的

老树的大清，究竟腐朽到了何种程度。据史料记载，届时光绪帝每日的早餐里有一枚鸡蛋，这枚鸡蛋价值十两银子（合人民币近四百元）。而鸡蛋的市场价约一两银子八枚。区区鸡蛋尚且如此，遑论宫中其他开销。就是这样，堂堂北洋水师在出征黄海前夕遭遇了两艘世界上最先进的主力炮舰定远、镇远，加在一起只有三颗主炮炮弹的窘境。我听课的时候忍不住设想，避开一切其他因素，如果当时负责采买军火的官员少吸两袋鸦片，如果叶赫那拉氏的寿宴上可以少做两个火锅，能不能换来历史天平的短暂倾斜呢？毕竟镇远号唯一的一颗主炮炮弹换来的就是日松岛号因船只损坏过于严重

退出海战这样的结局。

综上所述，私以为即使邓世昌当年没有与战舰同沉而殉国，其实清朝海军也走不了太远。李鸿章看到定远号从遥远的波罗的海驶来的时候说大清终于要摆脱为人鱼肉的命运的时候我就在想，此时已经疾病缠身的中堂大人，他真的不知道大清沉疴已久，几乎救无可救了吗？想必是清楚的。只是想给自己找个由头，短暂的回避对他而言意义非凡的王朝，回避自己身为中堂大人的责任。

为邓先生感到惋惜是一定的，船政学堂的高材生，接受了当时中国几乎最先进的教育，却在不惑之年为了一个摇摇欲坠的王朝，把每一滴热血都流进了祖国的大海，却没有足壮海军威。

但幸运的是，旧的太阳落下了，新的太阳才能升起。邓先生您看到了吗？百年后的这个新中国，很美丽。

作者：安徽医科大学 邓棋齐



拔河赛风云

加油一班！加油一班！四班马龙，拔河不怂！猜猜这是干什么呢？这是在举行拔河比赛哦！

第一场比赛是我们五四班对战五一班，我们班选手个个都充满信心，跃跃欲试。比赛开始了，麻绳上的红布结一会儿朝我们这边，一会儿又朝他们班那边。我们所有人的心仿佛都提到嗓子眼了，我和我们班的“杀手锏”——马龙两只手似铁钉般钉在了绳子上，闭着眼睛不要命地往后拉，啦啦队的响声也是越来越大。随着一声哨响，我睁眼一看，我们赢了！操场上响起了一阵阵震耳欲聋的欢呼声。

最精彩的还要数第三场决赛了，对手正好是我们的死对头——三班。哨声一响，比赛开始。一开始我们的动作一致，齐心协力，将红布结朝我们这边移了好几厘米。正当我们都认为要赢了的时候，三

班的几个大块头似乎突然吃了兴奋剂似的，将红布结朝向他们那边移动了几厘米。眼看就要快输了，我情急之下大喊：“四班加油，四班必胜，四班最棒的！我这一嗓子喊下去，可是一举双得：既震慑了对手的威风，又鼓舞了队友的士气。我与马龙齐声大喊：“一二三，加油！一二三，加油！”大家按照我们的节拍，力量往一处使，最终将红布结完美地拉到我们这边。只听一声哨响，比赛结束，我们赢了。我们获得了冠军！

拔河比赛结束了，通过拔河比赛，我明白了：一滴水只有融入大海里才不会被蒸发，一朵花儿只有开在花园里才不会被埋没，一个人只有在集体中才能发挥更大的作用，人什么时候都不要轻易放弃！

作者：长丰县阿奎利亚学校
六（4）班 杨滨赫
指导老师 李玉秀

我想养一只可爱的小动物，我先不告诉你，如果你想知道的话，那就来读一读吧！

这只小动物长着一对长长的耳朵，一直竖立着，就像时刻听着周围的动静。一对红宝石般的眼睛里好像藏着两颗闪烁的小星星。洁白的大门牙露在外面，看上去那么滑稽。一身柔软的毛白如雪，软似棉花。如果在你的家里有一只这样的小动物的话，冬天它跑出来你一定找不到，

我喜欢的小动物

因为这一身毛就是它的防御武器，这样就可以在雪地里隐藏自己。它还有一个小而短的尾巴，像一个小毛绒球。它最爱吃胡萝卜、卷心菜，吃食物时三瓣嘴一动一动的，非常可爱。哦！你们应该已经猜到它是什么动物了，它就是一只可爱的小白兔。

作者：长丰县实验小学
三（4）班 水熠萱
指导老师 邢艳萍

投稿邮箱：ahcfbfk@126.com

因为这一身毛就是它的防御武器，这样就可以在雪地里隐藏自己。它还有一个

小而短的尾巴，像一个小毛绒球。

它最爱吃胡萝卜、卷心菜，吃食物时三瓣嘴一动一动的，非常可爱。

哦！你们应该已经猜到它是什么动物了，它就是一只可爱的小白兔。

作者：长丰县实验小学
三（4）班 水熠萱
指导老师 邢艳萍

水乡之秋



作者：长丰师范附小四（7）班 赵佳琪
指导老师 异彩美术工作室 杨梅

奶奶家小院儿
来了秋姐姐！
石榴们换上了最红最红的衣裙，
展开了最甜最甜的笑容。
奶奶家的小院儿里，
满树的红，满树的笑！

石榴

奶奶乐开了花：
苏儿，苏儿，快来奶奶家吃石榴！
石榴裂开嘴，露出红珍珠。
那红珍珠哟，
水淋淋地甜！

天空小鸟对我叫：
苏儿，苏儿，我也要！
哦，亲爱的小鸟，
别忘了带上石榴去旅行，
来年秋天，
到处一片红，一片笑！

作者：长丰县实验小学三（4）班 秦婉苏
指导老师 邢艳萍

语文学习应该培养哪些能力？这位网红校长说出了一个关键！

好的教育应该是培养终身运动者、责任担当者、问题解决者和优雅生活者。

几个月前，这句话让全国政协委员、江苏省锡山高级中学校长唐江澎“火出圈”。

近期，国家系列减负政策陆续出台，央视财经《对话》节目邀请了网红校长唐江澎，他再次针对教育上的“不能承受之重”阐述了自己的看法。

各位老师家长，一起来看看吧！

谈语文学习，培养终身阅读者

语文学习要培养哪些能力？唐江澎校长表示，让学生在高考中获得良好的语文成绩，是每一个语文老师都必须关注的，但高考只检测了语文素养中可以适用于纸笔检测的那部分，无法检测全面素养。

他认为，语文学习首先要培养一个终身阅读者，使其能够在精神、身体快速成长的过程中也获得一种精神的巨大滋养。

谈家庭教育，要进行爱与关怀的表达

对于家庭教育，唐江澎校长也提出了一些建议。

看了《小舍得》的一段视频后，唐江澎校

长认为，田雨岚是关注孩子的幸福的，但她把分数当作抵达幸福的唯一通道。

他指出，好分数只是通向终极目标的一个工具性目标。我们不能制造价值次序的颠覆，把分数当最高目标，也不能制造价值次序的对立，以为我们关注幸福就不能关注分数。

我给广大的家长提一个建议，即使你非常关注分数，也要在孩子面前呈现出话题的多样性、语境的丰富性和爱与关怀的表达。

谈好少年的样子：究竟如何让孩子学会优雅生活？

在说到唐江澎校长心目中的“好少年”时，他提到了一个关键词：优雅生活者。究竟如何让孩子学会优雅生活？唐江澎校长提出了四项行之有效的方法。

1. 减负

优雅之前，生活先行。唐江澎校长表示：其实学生的负担整体上比较重，连我们最基本的底线睡眠——小学生满10小时，初中生满9小时，高中生满8小时，都成了一个奢望。我们学校的学生从来都是严格保证每天

足够的睡眠，保证8小时，晚上9点55分入睡，早上6点05分起床铃响后起身。

2. 课程设置丰富

万丈高楼平地起，学校课程作为基本载体，是实现教育目标的重要基础。对此，唐江澎校长作出了他的个性选择：我们用一流的场馆设施去换取校外的专业团队来给我们提供课程支持和教练。我们只有11个体育老师，但是我们有外援的，比如击剑课程是德国国家队的教练来教的，击剑的老师就有五六个人，体育游泳、急救生员就有四个。

3. 素质教育理念

为什么要坚持强调素质教育而非应试教



育？

唐江澎校长说：现在有部分老师考哪点就教哪点，这种一个单纯的目标而驱动的学习方式，其实是有害的，一旦这个目标不存在了，后续的持续动力就没有了。我们应该让学生在高考场上获得良好的语文成绩，这是任何一个语文老师都必须关注的，但是高考只检测了语文素养当中的可以适用于纸笔检测的那部分，没办法检测全面素养。

关于好的教育，唐江澎校长曾经还说过这些

1. 学生没有分数，就过不了今天的高考，但如果只有分数，恐怕也赢不了未来的大考。如果我们的教育只关注升学率，国家会没有核心竞争力。

2. 为什么我们有的时候会被一个伟大的作品或者生活中的一个细节感动得热泪盈眶，因为我们有太美好的心灵了。我们必须培养这样丰富的情感来感受美。

3. 一所学校的价值不应该只看它能培养多少成就杰出的学生，更重要的是看它培养的每一个学生是否坚定了这样一种人生信念：用我们的善良和智慧为世界贡献一个问题解决的行动，让世界因我们的努力而发生

向善、向上的变化，变得更加温暖，更加美好。

4. 每个人每天都应该给自己留一点做梦的机会，否则那颗照亮我们心灵的明灯都会暗淡下来。

5. 也许你们不经意间的一句话点燃了我们学生心中的一盏明灯，这盏明灯就将照亮他整个人生的前程。

6. 人作为一个生命体，一定是讲究张弛有度的，就算在高三，我觉得也应该保持一个基本的节奏，该跑步的时候就去跑步，该做题的时候就认认真真地去做题，该睡觉的时候就去睡觉。

7. 人生有两次重要的选择，一次是选择大学的专业，一次是选择人生的伴侣，这两次选择都有一个最高的原则，那就是基于爱。

8. 最关键的一点，是把我们朝向理想的那种美好的愿望，通过具体的、专业的路径，一步一步做出来。

9. 一定要相信时间的力量，只要我们朝着理想的方向，做出哪怕微不足道的一点点改变，若干年之后，也必将在历史中寻得这一点点改变的价值。

10. 做一个良善的人师，不功利不势利，要包容要大度。

暑假钓虾记

一天，我和爸爸、妈妈一行五人去造甲钓虾。

造甲真是美丽的乡村，一路上，我们的车不时地就像泛在大片大片的绿海上，路边还有许多鲜艳的花，五颜六色，芬芳迷人。雨后清新的空气更是沁人心脾。

我们开车到了一户爷爷奶奶家，那位奶奶正在砍花杆，想必是给我们做钓竿的。过一会儿，只见她手里拿着杆子走了过来，我一看就纳闷了，只有杆和线，要怎么钓呢？这时老奶奶拿着小鱼干走了过来，帮我系上，就这样钓虾竿就做好了。

钓虾大戏马上开始上演。我抢到一块风水宝地，放好钓杆然后就去玩游戏了，才过来一会儿我就去拿竿，我看见一只虾从线端掉了下去，我想是不是因虾子感到了危险，于是逃走了。这时张老师已经钓上了一只虾，然后他说：钓虾要轻轻提，让虾子感觉自己好像在水里，最后用力一甩，它就上来了。

于是，我和孔庆喆按张老师的方法去做。第一次，因为我先是轻轻提，可甩也是轻轻甩，还是让虾逃了。第二次，我很少东张西望，大部分时间都在凝神静气地观察着水面，当我感觉杆线在动时，轻轻地提，只见一只虾似乎有人要跟它争小鱼干一样，竟把大钳子紧紧钳着小鱼干不放。我欣喜若狂，心想：

哈哈，虾子你总算上来了，你的末日到了！于是我用力一甩，虾子就上来了。虾子好像受了惊吓，拼命挣扎着、跳跃着，不过它最终也逃不掉被我俘获的命运。

啊！这次钓虾就以一只虾告终。不过我还是很高兴，因为我是成功钓上虾的人，就这样我们欣喜地回家了！

作者：长丰师范附小四（5）班 李乾济
指导老师 梁战友

奶奶乐开了花：

苏儿，苏儿，快来奶奶家吃石榴！

石榴裂开嘴，露出红珍珠。

那红珍珠哟，

水淋淋地甜！



天空小鸟对我叫：

苏儿，苏儿，我也要！

哦，亲爱的小鸟，

别忘了带上石榴去旅行，

来年秋天，

到处一片红，一片笑！

作者：长丰县实验小学三（4）班 秦婉苏

指导老师 邢艳萍